

# 服务发展大局 汇聚奋进力量

## ——在蚌埠学院第四届教代会暨第四届工代会 第二次全体会议上的工作报告 (2025 年 10 月 22 日)

徐燕

各位代表、同志们：

根据大会安排，我代表校工会向大会作工作报告，请予以审议。

### 2025 年工作回顾

2025 年 1-9 月校工会在学校党委和上级工会的正确领导下，在广大教职工的积极参与下，围绕保持和增强工会组织的政治性、先进性、群众性这一主线，以凝聚服务教职工干事创业为目标，着力在思想引领、民主管理、基层建设、服务效能上下功夫，不断增强工会组织的引领力、组织力、服务力，为应用型高水平大学建设作出新的贡献。

### 一、聚焦凝心铸魂，强化思想引领

为庆祝中华全国总工会成立 100 周年，校工会举办“赓续百年工运血脉，汇聚时代磅礴力量”为主题的教职工硬笔书法比赛活动，组织工会委员会全体成员和基层工会干部学习习近平总书记在庆祝中华总工会成立 100 周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话，组织工会干部和离退休党员深入贯彻中央八项规定精神学习教育，组织离退休职工参观淮南大通“万人坑”教育馆、上窑镇新四军纪念林开展爱国主义教育活动；联合人事处等部门开展“大力弘扬教育家精神，建设高素质专业化教师队伍”师德演讲比赛，面向教职工开展《民法典》知识讲座 2 次，



在教师节以分会为单位开展表彰、座谈、走访老教师、朗诵、征文、荣休仪式、体育竞赛等尊师重教主题系列庆祝活动；在省教科文卫体工会举办的庆祝中华全国总工会成立 100 周年的教职工书法、摄影、主题征文比赛中，获得二等奖 2 项，三等奖 3 项；在省教科文卫体工会女职工“书润匠心”读书征文主题活动中荣获三等奖 3 项和“优秀组织奖”；组织青年教师参加安徽省第七届青年教师教学竞赛荣获二等奖 1 人，三等奖 1 人，优秀奖 2 人，“优秀组织奖” 1 项，1 人荣获“安徽省三八红旗手”荣誉称号。

## 二、聚焦发展大局，规范民主管理

教代会执委会和各专门委员会作用得到有效发挥，教代会闭会期间，出台《蚌埠学院教代会执委会议事规则》文件，明确教代会执委会职权议事范围，并且在学期初工会主动征集和各职能部门自主上报议题相结合的方式收集议题，2025 年 1-9 月以来，共召开教代会执委会 4 次，审议《蚌埠学院高知公寓（二期）分配办法（修订）》、《蚌埠学院 2025 年专业技术资格申报条件暂行规定》、《蚌埠学院教职工代表大会执行委员会议事规则》等 6 项涉及教职工切身利益和学校重大改革事项，为多项政策文件提出了合理化意见和建议；经济审查委员会共召开 2 次会议，审核通过工会 2024 年工会经费决算和 2025 年经费预算，召开工会委员会会议审议 2025 年工会工作计划；以“蚌埠学院提案工作现状、问题和改进措施”为题开展调查研究，拟定调研提纲，制作调查问卷，面向 20 个分会调查了 107 名教职工，占比全校在职教职工 10% 左右。撰写调研报告一篇，查找问题 5 个，制定整改措施 5 项，召开提案工作委员会对征集到的 20 件提案进行研判协调，立案件其中正式立案 4 件，作为意见建议处置的 7 件；“两



代会”制度在实践中不断完善，较好地推动了学校民主管理；二级教代会补选和召开会议内容程序不断规范，成为本单位教职工开展民主管理和民主监督、维护自身权益的重要渠道。

### 三、聚焦服务效能，增强教职工获得感、幸福感

四届教代会暨工代会一次会议以来，校工会秉持“以人为本”的工作理念，主动关心教职工、爱护教职工、服务教职工，努力营造温馨的校园氛围。一是真心关爱特殊群体教职工，健全完善生活困难、结婚、住院、退休、直系亲属去世、生育女教工等特殊教职工群体关心关爱长效机制，坚持开展“送温暖”、慰问劳动模范、慰问生病教职工等活动，累计为 110 名特殊群体教职工发放补助 11 万元，在安徽省高校率先落实二孩三孩补贴政策，发放 1.1 万元；教职工大病医疗互助基金与上级工会拨款缴纳的互助金实现了 1:1 配套，学校为教职工缴纳互助基金共计 1.96 万元，972 名教职工参加了职工医疗互助活动，占全校职工总数的 97.3%；1-9 月为患病住院职工申报 65 人次，发放补偿互助金约 3.3866 万元。二是努力解决教职工子女入园入学的后顾之忧，2025 年 1-9 月以来，校工会积极协调蚌埠市有关部门，累计解决 8 名教职工子女入学。三是按时发放教职工节日福利券和午餐补助，并为特殊职工解决问题，和中标超市谈判协调解决异地使用福利券问题，为在外地的离退休职工逐份邮寄福利券，免于往返奔波和难以消费问题，春节、端午、中秋累计发放慰问品金额 234.88 万元；四是关注教职工健康，联合后勤管理处与蚌医一附院建立医疗共同体，协商一附院在不增加经费的情况下教职工的健康体检项目今年增加 2 项，服务教职工体检 825 人次，邀请一附院的专家免费为教职工进行健康咨询；为教职工绿色出行公交卡充值



服务 999 人次，目前正在办理中；积极呼应教职工关于气排球室内活动场地建设的需求，在国资、基建、后勤、体育部大力支持下，初步建设了 600 平米的教职工“气排球室内馆”1 个，可提供 2 个气排球锻炼场地，进一步加大对我校 2 个户外劳动者“工会驿站”的建设，补充了冰箱 2 台、报刊架 2 副、椅子 2 把、日常药品，面向校内外的户外保洁人员、保安、快递员开展“冬天送温暖、夏天送清凉”的活动。

落实 437 名离退休职工的政治、生活待遇；组织开展了各项有益身心健康的活动；做好离退休教职工体检、春节、教师节、国庆年节慰问、6 个支部的党员活动、生病住院慰问等工作。

#### 四、聚焦基层建设，丰富教职工文化生活

校工会积极发挥密切联系教职工的组织优势，特别是各基层分工会的积极性，2025 年以来，在工会经费总预算不超过去年的情况下，提高分工会的活动经费，以多方位多层次多形式的教职工活动为抓手，积极推动和谐校园建设。在“三八”妇女节、“教师节”按照会员人均 50 元的活动经费标准，面向全体教职工开展了插花、手工编织、观影、知识竞赛、朗诵、茶话会、徒步行、体育竞赛等丰富多彩的活动，教职工参与度大大提升，提高了基层工会组织的活力与凝聚力；定期召开分工会主席会议，指导分工会的工作；校工会抓重点活动，联合后勤处在端午节举办“迎端午绣香囊包粽子 传承优秀传统文化”活动，为培育师生人文精神，搭建思想交流平台，校工会、校妇联联合开展以“传播经典·书润匠心”为主题的读书分享会，吸引了众多师生踊跃参与，组织“庆祝“五一”劳动节教职工气排球比赛，组织 201 名教职工参加 2025 年《国家体育锻炼标准》测试，工会通过开展丰富多彩的



文体系列活动，较好地活跃了教职工的文化生活，增强了教职工干事创业的内生动力。

## 五、聚焦科技赋能，助力乡村振兴

在校党委的正确领导下，党政办的指导和各学院各部门的大力支持下，校工会不断创新工作思路，凝心聚力，做好定点帮扶县与村的乡村振兴工作。2025 年 7 月蚌埠学院在省直有关单位定点帮扶工作成效考核中荣获“优秀”等次。2025 年以来学校先后召开校长办公会、党委会研究 2025 年乡村振兴工作计划和听取驻村干部汇报研究部署重点项目，学校党政班子成员、师生等 13 人次，先后前往定点帮扶单位考察调研、走访慰问和现场解决问题，学校累计投入帮扶资金 21 万元，实施帮扶项目 3 个，分别是蒙城县代李村的春夏季抗旱机井清洗、设备维护和沟塘清淤等水利建设、朱疃村的路灯建设、徐梅村的陈郢泵站围墙建设项目，预计年底前完工；离退休党委联合校关工委在徐梅村开展留守儿童关爱行动，向徐梅村留守儿童捐赠 35 套书包及文具袋，向朱疃小学捐赠 20 套羽毛球拍，25 套乒乓球拍，20 个足球等体育器材。体育部调研朱疃小学体育师资情况，派出 2 名体育教师培训朱疃小学缺乏的足球教师；艺术设计学院党委调研蒙城县代李村的广场美化方案，马克思主义学院党总支派教师面向村干部开展中央八项规定精神的宣讲。

各位代表，同志们：

过去的 9 个月，工会工作得到了学校党委、行政、上级工会组织以及有关部门的大力支持，凝聚着广大教职工、工会会员、全体代表和工会干部的辛勤努力。在此，我代表第四届工会委员会，向长期以来关心、支持工会工作的学校党政领导和各分工会

表示衷心的感谢，向全校教职工、工会会员、全体代表和基层工会干部们致以崇高的敬意！

在取得成绩的同时，我们也清醒地认识到，工会工作与校党委、上级工会的要求以及广大教职工的期盼还有一定的差距：一是校工会信息化建设还比较滞后；二是工会工作的创新性有待进一步增强；三是部分分工会的作用发挥还不够充分。这些问题需要我们在今后的工作中认真研究，切实加以改进。

### 今后的工作思路和要点

**今后的工作思路：**坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，在学校党委的领导下和广大教职工的支持下，校工会坚持以服务教职工为宗旨，以促进学校高质量发展为主线，认真履行工会各项职能，团结动员广大教职工为学校改革发展稳定作出积极贡献。

#### 一、强化思想政治引领，凝聚改革发展共识

一是深化理论武装。组织工会干部和会员代表深入学习党的创新理论和路线方针政策，学习上级工会和学校党委的重要会议精神，引导广大教职工深刻领会国家发展大政方针和教育发展战略，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

二是聚焦学校发展。围绕学校年度重点工作任务，通过多种形式向教职工宣传学校的发展规划、改革举措和办学成就，引导教职工认清形势、明确任务，将个人发展融入学校发展大局，凝聚起推动学校内涵式发展的强大合力。

三是弘扬先进精神。认真做好评优评先和典型宣传选树工作。



组织开展“优秀教师”“优秀教育工作者”“先进基层工会”“工会优秀干部”等评选表彰活动。结合重要节日和纪念日，开展主题宣传教育活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。宣传表彰在教学、科研、管理、服务等岗位上涌现出的先进典型，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围。

## 二、深化民主管理监督，维护教职工合法权益

一是健全教代会制度。认真筹备并成功召开了本年度教职工代表大会，组织代表认真听取和审议学校工作报告、财务工作报告等重大事项，收集、整理、反馈代表提案和建议，推动涉及教职工切身利益的重要决策科学化、民主化。闭会期间，充分发挥教代会执委会及各专门委员会的作用，确保民主管理渠道畅通。

二是继续抓好教代会的决议落实及提案办理。配合学校相关部门，推动提案工作的深入开展，保障教职工的知情权、参与权、表达权和监督权。通过会议、公告栏、校园网等多种途径，及时向教职工通报学校重大决策、重要事项及教职工关心的热点问题。加强代表培训，开发智慧提案系统，简化流程，提高提案质量，评选优秀提案，为推动学校改革发展稳定贡献教职工的智慧和力量；

三是依法维护权益。密切关注国家和地方涉及教职工权益的法律法规和政策调整，及时向教职工进行宣传解读。积极参与涉及教职工切身利益的规章制度的修订工作。畅通诉求表达渠道，认真接待教职工来访，努力为教职工排忧解难，构建和谐稳定的劳动关系。

## 三、立足教职工需求，提升服务保障水平

一是精准帮扶送温暖。持续做好困难教职工帮扶工作，建立



健全动态管理档案。深入开展“送温暖”活动，加大对因病致困、遭遇重大变故教职工的关心和帮扶力度。做好传统节日的慰问工作，传递组织的关怀。

二是关注身心健康。组织举办健康知识讲座、心理咨询辅导等活动，提升教职工健康素养。坚持开展教职工年度体检工作。积极开展丰富多彩的文体活动，如教职工运动会、球类比赛、迎端午绣香囊包粽子、兴趣小组活动等，促进教职工身心健康，营造活泼向上的校园文化氛围。进一步推进“教工小家”建设，为各二级学院丰富教职业余生活提供基本的活动条件。

三是改善福利条件。积极争取学校行政支持，努力改善教职工的福利待遇和工作条件。管好用好工会经费，确保各项福利政策落到实处。探索与校外单位合作，为教职工争取更多普惠性服务资源。

四是做好离退休工作。落实离退休职工的政治、生活待遇；组织开展各项有益身心健康活动；做好离退休教职工春节慰问、6个支部的党员活动等工作。对老弱病残住院治疗，病逝的离退休人员要重点慰问。真心把党对老同志尊重、关心、照顾的政策落实到实处。对异地安置的孤寡老干部要按规定时间进行电话联系，对特殊的离退休干部上门走访慰问。将组织的关心及时送到他们身边。

#### 四、助力乡村振兴，发挥优势再创新绩

深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，全面落实中央关于乡村振兴的战略决策部署，聚高校之智为乡村振兴拓展新领域、开辟新赛道、增添新动能、塑造新优势，把落实“百校联百县兴千村”行动作为拓展校地合作新领域，实现帮扶县村

与学校高质量发展同频共振。鼓励、支持我校帮扶干部做好乡村振兴工作，主动关心和帮助解决扶贫干部在工作、生活中的困难，解决好他们的后顾之忧。做好第四季度的消费帮扶活动，以科技赋能乡村产业振兴，打造校地合作新篇章。

## 五、加强自身建设，提升工会工作效能

当前社会变化日新月异，工会工作不断面临着新的局面和挑战，只有不断强化自身建设，着力提升工作水平，才能真正成为学校党委与教职工之间畅通的桥梁、坚实的纽带。一是健全组织体系。优化工会内部机构设置，完善二级分工会组织建设，加强对分工会工作的指导和支持，激发基层工会活力。按要求做好工会会员的发展、管理和会费收缴工作；二是提升干部能力。加强工会干部队伍的政治理论和业务能力培训，提升履职能力和服务水平。改进工作作风，深入基层一线，密切联系教职工，提高工会组织的凝聚力和吸引力；三是规范经费管理。严格执行工会经费收支管理规定，自觉接受经费审查委员会的监督和上级工会的审计，确保工会经费使用合法、合规、合理，更好地服务于教职工和工会工作。

各位代表，新征程赋予新使命，新使命呼唤新作为。让我们更加紧密地团结起来，在校党委的坚强领导下，凝心聚力，锐意进取，扎实工作，团结动员全校教职工为开创蚌埠学院事业发展的新局面而努力奋斗！

谢谢大家！